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Beispielklausur zur Feststellungsprifung

Schwerpunktkurs: M
Fach: Mathematik

Die Gewichtung der Themen Analysis (A) und StatiéB) betragt ungefahr 1:1

Hilfsmittel: wissenschatftlicher Taschenrechner lihigrafikfahig, nicht
programmierbar)
Zeit: 180 Minuten

Aufgabe 1 Analysis

Gegeben ist die Funktion f(x) :%x3 -3x*+9x mit D;=R sowie deren Graph:K

a) Berechnen Sie fur:Klie Schnittpunkte mit den Koordinatenachsen, digetnpunkte und die
Wendepunkte.

b) Zeigen Sie, dass der Punl{t37/247j auf K; liegt und dass die Tangenten anifrKden Punkten

P und Q(5/y) parallel zueinander sind.

c) Zeichnen Sie Kim Bereich (k x < 8. Zeichnen Sie auch die Punkte P und Q ein.
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Gegeben ist die Funktion g(x) =-x*+5x mit Dy=R sowie deren GraphK
d) Berechnen Sie den Inhalt der Flache, die vparid Ky eingeschlossen wird.
e) Zeigen Sie, dass sich #nd Ky im Wendepunkt von Kberlhren.

f) Die Gerade k mit k(x) = 4 geht durch den Wendéwon K.

Es giltjzf(x)—k(x)dxzo.

Deuten Sie dieses Ergebnis anschaulich anhand deh&m von f und k.
g) Der Wendepunkt von f hat die Koordinatepuand y,. Es sei ¢ eine beliebige positive Zahl. Es

Xw+cC

gilt allgemein I f(x) —k(x) dx = 0.

Was lasst sich daraus Uber den Verlauf vesdklieRen?

Aufgabe 2 Analysis

Gegeben ist die Funktion f mit ~ f (x) = x[sin(2x) mit Df = R
Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente m/fPx)).

Aufgabe 3 Statistik

Die ein Handy besitzenden Kinder ein sciezan
Grundschulklasse wurden befragt, wie vig *
SMS sie taglich verschicken. Das nebq 1.
stehende Diagramm gibt das Umfrag
ergebnis wieder.

10

8

a) Berechnen Sie den Mittelwext und die
Standardabweichung, (jeweils exakt!).

b) Erstellen Sie einen Box-Plot und
berechnen Sie alle daflr bendtigten 2]
Grolen. ol B | Avan

SMS
c) Wie viel Prozent der befragten Kinder v
verschicken mehr als 5 SMS téaglich?
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Teilen Sie die Skala in Klassenintervalle: h(x) }

d)

e)

BEISPIELKLAUSURFESTSTELLUNGSPRUFUNGMATHEMATIK M-KURS

0<X%<3:3<X<6;...

Erstellen Sie fur die Klasseneinteilung eine
relative Haufigkeitsverteilung und ein ! I

Histogramm.\»++++++++++++

1/4+ + + + + + + + + + + + +

Erganzen Sie hier auf diesem Blatt die folgerfsigtze:
In dieser Erhebung ...

Aufgabe 4 Statistik

Die Schokoladenfabrik ,,Furore 2000* stellt Schokgel und Pralinen her. Um den Verkauf der
Riegel zu férdern, wird einem Teil entsprechend d&logan ,In jedem siebten Riegel liegt ein
Zauberspiegel“ ein Werbegeschenk beigelegt. Mataarit 14 Riegel und 6ffnet sie nacheinander.

a)

b)

Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit dafir, dsiss

a) in den letzten beiden Riegeln je einen Zaubeggpindet?

&) nur in den letzten beiden Riegeln je einen Zauberspigylet?
ag) insgesamt genau zwei Zauberspiegel findet?

Ein Vater kauft fur seine beiden Kinder Schokgdal. Wie viel Riegel muss er wenigstens
kaufen, um mit mehr als 90% Wahrscheinlichkeit restdns einen Zauberspiegel zu erhalten?

Hilfe hierzu Verwenden Sie den dekadischen Logarithmus unchiveta Sie,
dass fur O<a<1 gilt loga<0

Eine Umfrage ergibt, dass im Mittel 7 von 10 Bgten den Schokoriegel und 2 von 3
Befragten die Pralinen von Furore 2000 kennen. 98e¥Befragten kennen wenigstens eines
der beiden Produkte. Untersuchen Sie, ob die Bekaitsgrade der Produkte unabhangig
voneinander sinde§ darf nicht gerundet werdgn!
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d) Wie grol3 war der Anteil der Personen, die
d;) die Pralinen, aber nicht die Schokoriegel kanhten
dy) weder die Pralinen noch die Schokoriegel kannten?

e) Zur Steigerung ihres Bekanntheitsgrades begtftFaurore 2000 eine Agentur mit einer
Werbekampagne. Es wird vereinbart, dass die Agexha besondere Pramie bekommen soll,
wenn nach der Kampagne der Bekannheitsgrad auf @&stegen ist. Es wird eine Umfrage
unter 100 zufallig ausgewéhlten Personen durchgefifie viele dieser 100 Personen muissen
(bei einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 5%) di@dukte von Furore 2000 mindestens kennen,

damit die Werbeagentur die Pramie bekommt?
f)

verandert nach [1]

Aufgabe 5 Statistik
Ein Parasitenbefall bei Hausschweinen kann dursbrmeres Futter mit der Erfolgsaussicht von
80% bekampft werden.

a) Mit welcher Wahrscheinlichkeit werden in eineh@einezichterei, deren 300 Schweine von
Parasiten befallen sind, durch dieses Futter

a) mindestens 250 Schweine 2) weniger als 220 Schweine geheilt?

b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit weicht in einelichterei mit 100 Schweinen die Anzahl der
geheilten Tiere um mehr als 10% vom Erwartungsaeinach oben oder nach unten)?

erweitert nach [2]

Quellen

[1] Grundkurs Mathematik Abiturprifung 2000, Wahrschehkeitsrechnung/Statistik IV
[2] Lambacher Schweizer 11, Ausgabe Baden-WiurttemBengt-Klett-Verlag 1998, S. 39
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